
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 75

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
RELATIVA  ALL'ASSESTAMENTO  DI  BILANCIO  AVENTE  AD  OGGETTO: 
"RIGENERAZIONE E ALBERATURA VIA SEGANTINI/VIA JACOPO ACCONCIO NEL 
QUADRO  DI  UN  PIANO  DI  RILEVAZIONE  DELLE  ISOLE  DI  CALORE  E  DELLA 
MITIGAZIONE DEI RELATIVI EFFETTI".

Il giorno  23.06.2021 ad ore 18.10 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri, si è riunito il Consiglio comunale sotto la presidenza del signor Piccoli Paolo presidente 
del Consiglio comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora Filippin Giuseppe Raffaelli Anna

e consiglieriBaggia Monica Filosi Luca Robol Andrea
Bosetti Stefano Fiori Francesca Saltori Alessandro
Bozzarelli Elisabetta Frachetti Piergiorgio Serra Nicola
Bridi Vittorio Franzoia Mariachiara Stanchina Roberto
Brugnara Michele Gilmozzi Italo Tomasi Renato
Bungaro Corrado Giuliani Bruna Uez Tiziano
Carli Marcello Guastamacchia Fabrizio Urbani Giuseppe
Casonato Giulia Lenzi Walter Zanetti Cristian
Chilà Filomena Maschio Andrea Zanetti Silvia
Dal Ri Alessandro Maule Chiara
Demattè Daniele Panetta Salvatore
Fernandez Andreas Pedrotti Alberto

Assenti: consigliereMaestranzi Dario Merler Andrea
e consiglieri

e pertanto complessivamente presenti n. 38, assenti n. 2, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto  l'ordine  del  giorno  presentato  dal  Consigliere  Pedrotti  successivamente 
sottoscritto  dalla  Consigliera  Casonato  collegato  alla   proposta  di  deliberazione  relativa 
all'assestamento  di  bilancio  avente  ad oggetto:  "Rigenerazione ed alberatura via  Segantini/via 
Jacopo Acconcio nel quadro di un piano di rilevazione delle isole di calore e della mitigazione dei 
relativi effetti";

visto  l’emendamento  modificativo  del  primo  punto  del  dispositivo  dell’ordine  del 
giorno, concordato con i presentatori, ai sensi dell’art. 85, comma 8 del Regolamento interno del 
Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

il seguente ordine del giorno.

Premesso che su via Segantini e via Jacopo Aconcio insistono numerosi palazzi 
dotati  di  grandi  superfici  vetrate,  su  tutti  il  Centro  Europa  e  la  Federazione  Trentina  della 
Cooperazione, si evidenzia come l'aumento generalizzato delle temperature, unito alla capacità 
riflettente dei predetti palazzi, soprattutto nei mesi estivi, rende le due vie caldissime: un esempio 
chiarissimo del fenomeno “isola di calore”.

Ciò, peraltro, oltre che comportare una scarsa vivibilità, genera maggiori consumi 
nel raffrescamento dei palazzi, con l'effetto paradossale di contribuire ancora di più alle emissioni 
di gas serra.

Specularmente, lo stesso effetto, invece, non si verifica per esempio nell'adiacente 
via Vannetti, dove l'alberatura e la piantumazione di altre specie vegetali contribuiscono a creare 
zone d'ombra e a tenere significativamente più bassa la temperatura.

Si ritiene che tale intervento dovrebbe fare parte di una serie di progettualità che 
rilevino  compiutamente  le  “isole  di  calore”  nella  città  di  Trento,  allo  scopo  di  porre  in  essere 
interventi di mitigazione come, fra gli altri, la piantumazione vegetale.

Per questi motivi,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. inserendo la proposta nel percorso di redazione del PUMS, a verificare la possibilità tecnica di 
procedere all'alberatura di via Segantini e via Jacopo Aconcio, in particolare sul perimetro del 
Centro Europa, tenendo conto degli assetti proprietari dell'area nonché della compatibilità con 
eventuali o programmati interventi a favore della ciclabilità, impegnando una congrua somma 
per l'esecuzione dell'opera;

2. ad  attivare  una  rilevazione  delle  zone  della  città  soggette  all'effetto  "isola  di  calore”  e 
procedere ad una pianificazione sul medio termine per ridurne l'entità e mitigarne gli effetti 

Si  dà  atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
RELATIVA  ALL'ASSESTAMENTO  DI  BILANCIO  AVENTE  AD  OGGETTO: 
"RIGENERAZIONE E ALBERATURA VIA SEGANTINI/VIA JACOPO ACCONCIO NEL 
QUADRO DI  UN PIANO DI  RILEVAZIONE DELLE ISOLE DI  CALORE E DELLA 
MITIGAZIONE DEI RELATIVI EFFETTI".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 38
Favorevoli: n. 36 (Angeli, Baggia, Bosetti, Bozzarelli, Bridi, Brugnara, Bungaro, Carli, Casonato, 
Chilà,  Dal Ri,  Demattè, Fernandez, Filippin, Filosi,  Fiori,  Frachetti,  Franzoia, Gilmozzi,  Giuliani, 
Guastamacchia, Ianeselli, Lenzi, Maschio, Maule, Panetta, Pedrotti, Raffaelli, Robol, Saltori, Serra, 
Stanchina, Tomasi, Urbani, Zanetti C., Zanetti S.)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 1 (Uez)
Non Votanti: n. 1 (Piccoli)

Trento, addì 23.06.2021 la Segretaria generale
f.to dott.ssa Lorenza Moresco
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